

# 作为全省“公务餐”改革2个试点市之一 我市启动“公务餐”改革

公务人员在省域范围内开展一般性公务活动时,在定点用餐点自费就餐;早餐收费标准不高于出差人员日伙食补助费标准的20%,午餐、晚餐不高于出差人员日伙食补助费标准的40%

□记者 陈颖丹 通讯员 虞穗

本报讯 昨天,市纪委监委、市财政局、市机关事务管理中心联合召开全市“公务餐”改革工作会议,传达部署《舟山市公务餐改革试点实施方案》,我市作为全省“公务餐”改革的2个试点市之一,在全市范围内启动“公务餐”改革,构建公务活动就餐新模式。

## 党政机关带头过“紧日子”

“公务餐”是指公务人员在省域范围内开展一般性公务活动时,需接待单位协助安排解决,在定点场所自行付费的用餐方式。适用范围包括全市各级党的机关、人大机关、行政机关、政协机关、监察机关、审判机关、检察机关、民主党派、工商联机关和群众团体、事业单位(学校、医院除外)、部省属在舟行政事业单位等享受就餐补助的工作人员。

为什么要推行“公务餐”改革?市机关事务管理中心负责人表示,此次浙江列入“公务餐”改革市域试点的是舟山市和衢州市,县域试点有18个。这项改革既是出于解决公务出差用餐保障的现实需要,也是从源头上防范违规公务接待的廉政风险。

在以往公务活动中,公务人员出差存在跨单位、跨地域就餐不便等问题。尤其是到偏远乡镇,回原单位就餐路途较远,还容易引发公款吃喝等问题。

“‘公务餐’改革将实现跨区域、跨层级覆盖,能让公务活动就餐更便利、保障更节俭,并切实减轻基层公务接待负担。”市机关事务管理中心负责人说,这不仅有利于提高公务工作效率,节约公务经费,还守住了“舌尖”上的清廉,是党政机关带头过“紧日子”的有效之举。

## 公务用餐地点和收费有标准

《舟山市“公务餐”改革试点实施方案》明确了公务用餐地点和用餐收费标准。

公务人员在省域范围内开展一般性公务活动时,在定点用餐点自费就餐。原则上试点区域内所有机关食堂均纳入“公务餐”定点用餐点,个别位置偏远、交通不便且无机关食堂的乡镇和村社,可根据实际需求选取临近的其他单位机关食堂作为指定定点用餐点。无临近单位机关食堂的,可以就近选取渔(农)家乐或小餐馆、

便利店等作为指定定点用餐点,并加强日常监督管理。各用餐地点均设置“公务餐”窗口,用于外来公务人员取餐和消费支付。

各单位根据本单位或地区的实际情况制定“公务餐”收费标准,原则上早餐不高于出差人员日伙食补助费标准的20%,午餐、晚餐不高于出差人员日伙食补助费标准的40%。对于位置偏远、交通不便的海岛,各单位可以综合考虑物价等因素灵活确定公务就餐餐费标准。

## 舟山“公务餐”改革走自己模式

“舟山的情况与外地不同,很难照搬其他模式,我们力求走出一条符合舟山实际的‘公务餐’改革之路。”市机关事务管理中心负责人说,在技术应用平台方面,目前已确定了现有系统改造“一卡通”、采购专项设备“一卡通”、省局赋码“一码通”三种方案,并对三种方案的经费投入进行了初步测算,供各单位根据自身实际情况进行选择。

同时,根据各公务就餐食堂的就餐规模、现有设备、地理位置的差异,建议采取“卡码”结合分类施策——就餐人员相对集中、功能设备较齐全的食堂,建议采取刷卡,在不改动现有各级一卡通系统的情况下,实现市内园区指定区域窗口通刷机公务就餐,市外其他地市通刷机公务就餐;地处偏远小岛、规模小较为分散的就餐点,可依托省平台后期场所赋码功能,通过浙政钉进行扫码消费。

据了解,目前全市包括各级党的机关、人大机关、行政机关、事业单位等近200家公务就餐食堂都已纳入改革范围,“公务餐”刷卡系统已陆续安装接入,省、市、县(区)行政中心机关食堂已实现通刷,其他暂未安装通刷专用设备的食堂,临时采用微信或支付宝扫码,下步都将统一为浙政钉扫码,并视情安装通刷专用设备。今年11月20日前,将实现本市公务人员出差公务就餐全省通刷。

## 全国标准化海钓船型在我市开建



10.85米海钓艇 效果图

□记者 刘一乐 实习生 方泓懿

本报讯 8月15日,在普陀区小干岛的中创海洋制造基地,玻璃钢渔船生产一片火热,模具车间内工人们正在开建两艘海钓艇模具。

日前,中国渔船渔具行业协会组织船舶检验机构、科研院所和设计单位等代表组成的专家组通过了此两艘海钓标准化船型。专家组一致认为,该研究成果达到国内领先水平,建议作为海钓标准化船型在舟山乃至全国推广。中国渔船渔具行业协会负责人表示,将此两款海钓船纳入该协会面向社会发布的标准化船型。

“这两艘船是由我公司设计研发的10.85米海钓船和12.85米海钓船,预计3

个月后可下水。”在中创海洋制造基地,中创海洋董事长贺波向记者介绍,该船型参考了国际上先进的船型,结合舟山海域海况,在性能、材料方面进行优化,具有良好的安全、绿色环保与适航性能。

通过设计图,记者看到,这两艘船拥有简洁有力的外观造型、流畅的船体线条,一体成型,颜值颇高。这两艘船均采用船体自浮工艺、人体工程学应用、操控整屏一体化、自动避碰、视觉增强等一系列核心技术,体现了良好的智能性、舒适性,处于国内领先水平,为打造智能、舒适的现代化海钓船提供了样本。

据介绍,今年上半年,中创海洋结合行业需求,在舟山范围内先行先试新建海钓船,为推动全国海钓产业的高质量发展积累经验。

## 培训、取证考试不再需要前往杭州、宁波等地了 我市有了特种设备焊接操作人员考试点

□驻岱山记者 陈瑶  
通讯员 蒋栋

本报讯 舟山绿色石化基地内,浙江鼎盛石化工程有限公司工匠学院的焊接专业培训区工位间里,浙江凯灵船厂的4名特种设备焊工正在进行焊工资格复检的实操考试……昨天下午,我市首个特种设备焊接操作人员考试点在鼎盛工匠学院挂牌,首批来自市内的焊工就近参与证件复检。

海岛地区特种设备焊接人员取证不便,市县两级市场监督管理局通过调研,选择在鼎盛石化设立特种设备焊接人员考试点。“这里也是全市唯一具备考试资格的点位。”岱山县市场监管局相关负责人表示。

考证点设立后,实现了我市特种设备检焊操作人员就近、便捷、低成本考试取证,取证时长由前期平均15天压缩至最快5天,还能提升绿色石化基地特种设备作业人员持证率、规范特种设备检修流程、优化施工进度。

鼎盛工匠学院焊考中心负责人李应钦告诉记者,在考点设立前,焊接操作人员需要前往杭州、宁波等地进行理论培训、取证考试,“鼎盛现有100多名焊工,

特种设备焊工每4年要复检一次,企业内设考点,为企业省时又省力,也能培养更多的焊工人才。”

据介绍,舟山绿色石化基地大型石化装置中投用的压力容器等特种设备达16859台、压力管道装置703个,共占到全市三分之一以上。其中承压设备的受压元件焊缝、主要受力结构(部件)的焊缝、定位焊缝等,均需要取得特种设备焊接操作资质的作业人员进行施焊。

鼎盛石化经过近一年的筹备,制定了完善的考试管理制度,拥有人脸识别、远程监控、考试过程视频抓拍、理论考试机考化、实操考试实物化等先进系统,还在工匠学院内设置1个独立的理论考试机房,可同时容纳30名考生进行理论考试,实现了对特种设备作业人员考试全过程质量控制。

根据《特种设备安全技术规范》要求,鼎盛石化考点还需要配备由省市场监管部门认证的技术负责人,现该公司有技术负责人2名、焊接技能教师6名。“今年5月,特地去省里考出的相关资格证。”李应钦说道,考点还取得了电弧焊、气保焊、药丝焊、埋弧焊、铝铜钛镍及其合金等焊接方法的考试资质。

市区天气:今天多云到阴,有时有阵雨,局地雷雨。明天多云到阴,局部阵雨。今天气温:25-32℃。明天气温:26-33℃。市区风力:今天东南风4-5级。明天东到东南风4-5级,明天下午起4-5级阵风6级。今天蓝天指数为四级,有可能出现蓝天。今天紫外线指数二级,可以适当采取防护措施。

舟山市气象台2023年8月17日20时发布

请您关注天气预报